

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy hóra
Negyedévre

Feladv. szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az új polgármester.

Debreczen, márcz. 7.

Nem kell olyan komolyan venni a hazafiságot igen tisztelt urak. Nem is olyan magyar város ez a Debreczen, a milyenek hiszik azok, a kik olvasták valaha, hogy Kossuth Lajos Debreczent a szabadság sziklavárának nevezte.

Nem sziklavára Debreczen a magyar szabadságnak — sőt ellenkezőleg. Nem szereti újabban a szabadságot — a lelke fázik minden olyas dologtól, a melyhez sasróptü, merész bátorság kell. A hogy a királyi biztos bevonult Debreczenbe, vége volt itt minden ellentállásnak, minden bátorságnak. Debreczen, Hajdumegye egymásután rakta le a fegyvert Naszády helyiérdekü király előtt, s azok, a kik valamikor nem is olyan régen zengő tirádákat vágtak ki a hazafiságról, mint a kivért mopszlik, úgy kullogtak a fal mellett.

Márton Imre, Kiss Albert mesterek, teljhatalmu intézői a város ügyei-

nek, piruljon el az arcuk, szégyeneljék magukat. Nagypipájú, kevés dohányu hazafiak, hogy mernek önök az utcára lépni.

Csupa szédelgés, csupa ámitás volt az önök egész politikai működése, mert most, a mikor a válaszuton áll a tisztviselői kar, tanács nélkül, anyagi támasz nélkül bele fog rohanni az abszolút hatalom karjaiba, mert nem akar éhezni, nem akarja családját a legnagyobb nyomoruságnak kitenni.

Ugy vagyunk értesülve, hogy az önök politikájának csak Kovács József polgármester lesz az áldozata, a kit fel fog függeszteni a királyi biztos. Vagyonos ember — ő nem veszít anyagilag semmit — sőt erkölcsi diadala hatalmas lesz. De az önök gyáva munkája oda terelt egy másik tiszteletreméltó embert, Vecsey Imrét, hogy Csapó Loránt gyászos, hitvány szerepére vállalkozzék, hogy a felfüggesztett polgármestert helyettesítse.

Kinek volna lelke ezért Vecsey Imrének rontani. Nem az ő munkája ez, hogy olyan siralmas szerepre vál-

lalkozott, hanem a Márton uréké. Ők úgy látszik elvből nevelik a nemzeti ellentállás feladóit. Ugyan mi hasznuk lehet belőle?

A mikor a Debreczen városra elkövetkezett szomorú napok majd véget érnek, a mikor, és ez talán nincs messze, felszakad a köd, s mindenkit megmérnek az igazság serpenyőjében érdeme szerint: Polgárok, magyar emberek, Debreczen lakói nézzétek le, forduljatok el megvetéssel a nagypipájú és kevés dohányu hazafiaktól. Gyávák, szőszatyárok, gyermekek ezek, a kik mig nincs baj, nagyképködve tüzik a mellükre a háromszinü kokárdát — de a mikor nagy elhatározás terére kellene lépni, csak ugratni tudják a csalados embereket, hogy a maguk zs. bébe ne kelljen benyúlni. Akkor a háromszinü kokárda helyett megelégszenek két szinüvel is.

Hát ilyen emberek teremnek, élnek és szívnak levegőt ebben a városban, a hol valamikor a magyar parlament történelmi jelentőségü nyilatkozatot hozott. **S. B.**

A mentő.

— Copin, te vagy az? lehetetlen!... Sohasem ismertem volna rád ebben az eleganciában.

— Megváltoztam, mi? Már nem vagyok a régi lompos korhely, mi? Hja barátom, amióta gazdag vagyok, igazán nem ismeri fel bennem senki a hajdani dologkerülő naplopót.

— Bravó, végre egy barátunk, akit a szerencse ölébe emelt.

A két jóbarát leült a kávéház egy sarki asztalához, aztán Copin bort hozott.

— De hát meséld el.

— Mit meséljek el?

— Szerencsédet. Hogyan jutottál a jó módba? Mondj el mindent. Sajtem, hogy érdekes lesz. Sok a dolgod. Mi a foglalkozásod?

Copin felkaczagott.

— Semmi.

— Tehát örököltél.

— Azt is, meg mást is. Hosszu historia az.

— Türelmetlenül várom az elbeszéléseidet.

— Barátom én megtaláltam a szerencséhez vezető utat. Mondhatom, na-

gyon egyszerű ut ez. Csak valami különlegességre kell szert tennünk. A többi magától jön.

— Mi a te különlegességed?

— Én az önfeláldozással kezdek mindent.

— Az önfeláldozással. Nem értem.

— Azonnal megmagyarázom.

— . . .

— Azt tudod, hogy minden emberre ránehezedik egyszer másszor a baj. A legtöbb ember olyankor el is pusztul, ha nincs, aki megmentse. Nos, ilyen mentő vagyok én.

— Egy szót sem értek az egészből.

— Pedig egyszerű. Sokféle módja van ennek. Az egyik embert megbokrosodott bérkoesi-lótól menti meg az önfeláldozás, a másikat a Szajnából halaszszaki; a harmadikat a gyilkos rablótámadásától szabadítja meg. Ezek a mentőszolgálatok a rendőrséget illetik és nekem csak olyankor van közöm ilyen esetekhez, ha a merő véletlen hozza épen elé az alkalmat. Ilyen alkalmam mindössze is csak egy volt, amikor egy öreg urnak tettem szolgálatokat és a hálából a végrendeletében meg is emlékezett rólam.

— Bravó.

— Hanem az én tulajdonképeni ese-

teim egészen másfélék . . . Abból az elvből indulok ki, hogy a veszedelem csak arra nézve rémitő, aki ismeri a helyzet fenyegető voltát. Es ez természetes is. Aki nem látja a követ, a mely a háztetőről lehull, minden előzetes félelem nélkül áll a veszélyben és talán nem is méltányolja kellőleg a megmentője szolgálatát, aki a végső pillanatban elrántja a hulló kő alól. Mi? Lásd, ebből az elvből azt a másik elvet kovácsoltam, hogy az embereket figyelmeztetni kell a veszedelemre. Ezt teszem én. Teszem azonban olyankor is, amikor nincsen veszedelem; mert nemde akkor is boldog az az illető, ha semmi baj sem érte, holott ő bajtól tartott.

— Ezzel a felfogással szemelem ki reggelenként a czim és lakjegyzékből azt az urat, akit a nap folyamán figyelmeztetni fogok a veszedelemre.

— Lám, lám.

— Mondjuk, beállítok Raoul de Chancay urhoz, akiről mindössze annyit tudok, hogy az avenue de l'Opera egyik bérházában lakik. Főikeresem és négy szemközti beszélgetésre kérem. Aztán előadom: — „Uram, önt halálos veszedelem fenyegeti; meg akarják ölni. Eljöttem, hogy ezt önnek tudtára adjam . . .” Az ekként meglátogatott ur megriad és faggat; de

Miért? legelőnyösebb cipő vásárlás alkalmával az **Elfenbein** és **Klein** céget felkeresni.

Mert!

ott saját készítésü cipőik olcsóbban kaphatók még a gyári cipőknél is. **Mérték-**utáni rendelések.



A polgármester felfüggesztés előtt.

A királyi biztos átirata.

A két törvényhatóság autonómiája.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 7.

Ma már minden külső parádé, diszkisérlet és felvonulás nélkül jelent meg Naszády Iván királyi biztos a vármegyeházán berendezett királyi biztosi hivatalban.

A személyi biztonságára csupán öt lovas csendőr vigyázott, a kik a 19. számú bérkocsi után ügettek.

A mai napnak egyébként az a szenzációja, hogy Naszády Iván királyi biztos megküldte Kovács József polgármesternek a közgyűlési terem felnyitására vonatkozó rendeletét és jelzi benne, hogy márczius 17-én délelőtt 11 órakor óhajtja a közgyűlést megtartani.

A város polgármestere eddig nem határozott, hogy milyen intézkedést tett, bevárja a jóléti bizottság ülésének megállapodását s esetleg ahhoz viszonyítva holnap már válaszolni fog Naszády kir. biztosnak.

A mai nap eseményeiről tudósításunk a következő:

Naszády Iván kir. biztos ma délelőtt tíz órakor öt lovascsendőr által kísért bérkocsin a vármegyeházára hajtatott.

A királyi biztosi hivatalban különféle intézkedéseket tett. Beosztotta a hivatal szobákat, a melyek közül az ő szobája a titkári hivattal szemközt lévő. A többi a hivatalnokok helyisége, míg a tulsó feljarrattal szemben Zeley miniszteri tanácsos hivatala van.

Déli 12 órakor a királyi biztos ugyanolyan csendőri kísérettel a 19. számú bérkocsiba ült és a lakására

hajtatott. Délután odahaza tartózkodott.

Átirat Debreczen városához.

A királyi biztos tegnapi látogatásakor tudvalevően úgy állapodott meg Kovács József polgármesterrel, hogy a közgyűlési terem felnyitására nézve átiratot intéz. Az átirat délután 3 óra 45 perczkor érkezett a városhoz, a hol Vargha Elemér dr. polgármesteri titkár vette át.

A hivatalos levél borítékján a következő áll:

Debreczen kir. biztosa
A szabad kir. város polgármesterének

Hivatalból *Debreczen.*
Közig. ügyben
Portómentes.

A boríték hátsó oldalán egy öt koronás nagyságu pecsét van, a melyen e felírás áll: *A királyi biztos Debreczen.*

A királyi biztos leirata a következő:

Királyi biztos Debreczen, 2. sz./k. b. Szabadkirályi város Polgármesterének Debreczen.

Ö császári és apostoli királyi Fellege f. évi február hó 22-én kelt legfelsőbb elhatározásával Debreczen sz. kir. városra nézve engem teljes hatalmi királyi biztossá legkegyelmesebben kinevezni méltóztatván, — a sz. kir. város közönségéhez e tárgyban intézett legkegyelmesebb királyi leiratnak a város közönsége előtt leendő kihirdetése végett rendkívüli közgyűlés hívandó össze.

Mint hogy polgármester ur hozzá intézett személyes felszólításomra kijelentette, hogy a rendkívüli közgyűlést saját hatáskörében össze nem hívhatja azon okból, mert attól a város közgyűlése határozatilag eltiltotta, a szóban levő rendkívüli közgyűlést f. évi márczius 17-ének

asszony, öt szemem ki kliensül. Ha rut az asszony, akkor okvetlenül a férjéről tételezhetem föl a házasságtörést. És a szerint cselekszem.

— De hogyan?

— A lehető legegyszerűbben. Meglátogatom például az asszonyt, a mikor a férje nincsen otthon és így szólok hozzá: „Madame, szolgálatot óhajtok tenni önnek; még pedig a legnagyobb szolgálatot . . . Az ön férje titkos kutatónak adott megbízást. Legyen résen!”

— Lám, lám! Kezdem érteni,

— A jutalom természetesen sehol sem marad el . . . De megállj csak, pillanatra!

Copin egy urat látott belépni a kávéházba.

— Ez engem keres. A legujabb esetem. Megbocsátsz, hogy azonnal el kell velem sietnem.

— Mindenesetre.

— Tehát a viszontlátásra!

És Copin távozott, a barátja pedig irigykedve nézett a szerencsés kópé után, a ki fején találta a maga szögét.

Trébla.

délelőtt 11 órájára saját hatás-körömben fogom összehívni.

Miután pedig a város közgyűlési terme még mindezeideig elzárva és lepecsételve van, felhivom polgármester urat, hogy a közgyűlési termet nyitassa fel és ennek kulcsait rendeletem vételetől számított 48 óra alatt kiküldöttemnek adja át és annak megtörténtéről hozzám jelentést tenni sziveskedjék.

Debreczen, 1906. márczius 7.

Naszády Iván,
kir. biztos.

A polgármester álláspontja.

Kovács József polgármester délután öt óra után jött fel a hivatalba. Ekkor a tanács tagjai mind összegyűltek a polgármesteri hivatalban. Mindenki kíváncsi volt arra, hogy a közgyűlés megtartására milyen intézkedések lesznek.

Kovács polgármester átvette a királyi biztosi átiratát, a melyet elolvasott. Majd a következő kijelentést tette:

— A királyi biztosi átiratát megkaptam, de az abban foglaltakra nézve nem intézkedhetem, mert szigoruan ragaszkodnom kell a közgyűlés határozatához. Ragaszkodnom kell mindaddig, míg a közgyűléstől esetleg más utasítást nem kapok.

A polgármester tehát egyelőre nem válaszol Naszády királyi biztosi átiratára.

A jóléti bizottság ma este ismét összeül, hogy az átiratban foglaltakra nézve intézkedéseket tegyen.

A második számú átirat.

A királyi biztosi hivatal úgy látszik nem rövid időre jött Debreczenbe. Nagy csomag Budapesten készült nyomtatványt hozott magával a különféle intézkedésekre vonatkozólag. A királyi biztosságnak e napig összesen két ügydarabja van. Az első a Vaday kormánybiztoshoz intézett átiratának a száma. Ebben Naszády a parádés kíséret megszüntetését kéri.

A második Kovács polgármesterhez intézett mai átirata.

A tanácsülés és Naszády.

Debreczen város tanácsa ma délelőtt Kovács József polgármester elnöklété alatt tartott ülést, a melynek egyetlen tárgya a királyi biztosságnak tegnapi látogatása volt. Kovács polgármester bejelentette a tanácsülésen, hogy Naszády meg látogatta és felszólította a közgyűlési terem kinyitására. Ő azonban kijelentette, hogy ragaszkodik a közgyűlés határozatához.

A tanács tagjai ezután hosszasan tárgyalták a helyzetüket. Egyesek kijelentették, hogy szabad akaratukat nem befolyásoltatják senki által.

Hoztak egy némely határozatot is a magatartásukra nézve, de ezt titokban tartják.

Beszélgetés Naszádyval.

Ma ismét felkereste egy újságíró Naszády Iván királyi biztost.

Naszády első sorban arra nézve nyilatkozott, hogy tegnap s polgármesterrel tett látogatásakor a közgyűlési terem kulcsaira nézve hogy intézkedett. Ez ügyben ugyanis nagyon ellentétesek voltak a vélemények. Kovács polgármester ugyanis ki-

A raktáron lévő áruk beszerzési áron alul adatnak el.

Építkezés miatt teljesen feloszlik

Mentze Henrik
ujdonságok áruháza
Placz- és Szt.-Anna-utca sarkán.

1906/96 4-5-6 old

Vieperidől

jelentette, hogy a kulcsokról a beszélgetés során alig esett szó, míg Naszády királyi biztos határozottan követelte amire Kovács József polgármester azt felelte, hogy a kulcsok hollétéről tudomása nincs.

— Én, mondotta ma Naszády, elkértem a polgármestertől a kulcsot, de ő azt válaszolta, hogy nem tudja hol vannak. Megkért, hogy legalább is 48 órai haladékot adjak neki, a mire kérését készséggel teljesítettem. Kijelentem ezuttal, hogy az esetre, ha a polgármester a határidő letelte után nem tesz eleget felszólításomnak, saját hatáskörömben fogok a közgyűlés összehívása felől intézkedni és az erélyesebb rendszabályokkal a termet kinyitatom.

Az újságíró kérdést tett arra nézve is, hogy a közigazgatás felfüggesztése bekövetkezik-e?

— Szó sincs róla, mert nem teszem fel, hogy az ellenállás az ügymenetel megakasztására is kiterjedne.

Ami azt a kérdést illeti, hogy az erőszakos adószedés és ujonozozás legközelebb bekövetkezik, kijelentette a királyi biztos, hogy erre nézve utasítást nem kapott, de tudomása szerint a kormány ilyen tervvel nem foglalkozik.

— Királyi biztos ur egy új főispán utját egyengetné küldetésével?

— Erre nézve nem igen nyilatkozhatom egész határozottsággal, mert a kormány legelőször is az alkotmányos élet visszaállítását célozza. Ennek megtörténte után lehetséges, hogy új főispánt nevez ki ide.

Meddig tart a királyi biztosság?

A királyi biztos arról is nyilatkozott, hogy meddig tarthat a királyi biztosság.

Naszády kijelentette, hogy a határidőt nem tudja, de annyit elárulhat, hogy a királyi biztosi hivatal hetekre, hónapokra, sőt esztendőkre is be van rendezve és nem jöhet zavarba soha.

A változó kabinet.

Az amerikai magyarok forradalmi alapja.

A szegediek és Bánffy Dezső.

— Távirati tudósítás. —
— Budapest, márcz. 7.

A hivatalos lap tegnap igen eleven volt. Csupa kinevezésekkel teli. Közli a kabinet megtalálását. Három új minisztert verbuvált magának Fejérváry.

Tehát Pap, Tost, Hegedüs. Egyedül Pap Béla jött váratlanul, mert egész tegnapig Jahl Gusztáv szegedi honvédkerületi parancsnok kinevezéséről volt szó. De az olyan mindegy, hogy kit kommandíroztak ki Bécsből a honvédelmi minisztérium élére. Még az sem számít, hogy Pap Béla szinmagyar ember mert az elődei is azok voltak és ennek nem volt látszatja a honvédség vezetésében Pap jóformán az egész pályafutását Ausztriában végezte, a 2 számú műszaki ezrednél kezdte a katonáskodását, résztvett az olasz hadjáratban s az első nevezetesebb állomása az insbruckeri műszaki direktorsága volt. 1898-ban áthelyezték a honvédséghez, osztályfőnök lett a honvédelmi minisztériumban s tavaly kinevezték a közös hadügyminisztérium osztályfőnökének.

Különben a kabinet rekonstrukciója mindenesetre érdekes szimptema, de magyarázatánál csak kombinációkra szorítkozhatunk. Háromnegyed év alatt immár György Endre, Lukács György és Bihar Ferencz távoztak abból a kabinetből, melynek jóhíszemű célja iránt abban a pillan-

natban sem lehettek bizalommal, amikor vállalták a megbízásukat.

Az új miniszterek báró Fejérváry Gézával délután utaznak Bécsbe esküt tenni az — alkotmányra. Velük megy Vörös László, akinek valami dolga akadt a tárczája ügyében és báró Feilitzsch Arthur.

A magyar „forradalmi alap.”

Pironkodva és kissé könyes szemmel olvassuk az amerikai magyar lapokat, amelyek a mi küzdelmünkről szólnak. Micsoda lelkesedés, mennyi együttérzés, milyen naivság a mi romlott indolenciánkhoz képest az a hangulat, amelylyel ott a haza sorsáról gondolkat. Az egész amerikai magyarság valósággal lázban van. Nagy népgyűlésekre készülnek, amelyek 500 tagu bizottságot alakítanak, hogy ez amerikai magyar aranyjárdék kötvényeket bocsásson ki a nemzeti függetlenségi alap megeremtésére. Az első adakozó Terényi Béla volt, aki Newyorkból a clevelandi Szabadság-nak 500 dollárt küldött „forradalmi alapra”. Eddig a lapok közel 300.000 dollárt gyűjtöttek össze. Márczius 4-ikére hirdették a nagy népgyűlést, amelyen kimondják az amerikai vezérbizottság megalakítását. Az Egyesült Magyar Egyletek február 22-én előkészítő értekezletet tartott, melyen dr. Föder Vilmos és dr. Baracs Henrik indítványára kimondták, hogy nagy akciózt indítanak az amerikai közvélemény tájékoztatására.

Bánffy és a szegediek.

A szegedi újpártban báró Bánffy Dezső elhatározását sokan helyeslik, a melyről azt mondják, hogy nagy szolgálatot tett a nemzetnek. A pártzöme azonban elégedetlenkedik. A csütörtökre összehívott párt értekezletet Wegman Ferencz, az újpárt elnöke elhalasztotta, míg a mostani komplikált helyzet teljesen kialakul és a kedélyek lecsillapodnak.

Vége a hősködésnek!

A jóléti biztosság leszerelt.

— Saját tudósítónktól. —
— Debreczen, márcz. 7.

Debreczen város jóléti biztossága ma este verte utoljára a mellét. A hősködésnek vége szakadt, a Mártonék leszereltek. Nagy dolgok történhetek a mai ülésen, mert az alkotmányvédő biztosság tagjai közül többen, — noha a városháza kistermében az ülés javában folyt, — dühösen távoztak.

Az ülés megkezdése előtt szigorú utasítást adtak ki a hajdunak, hogy a kisterem előszobája ajtaját is zárja el, különösen az újságírók elől. Ugy lát-szik érezték Márton urék, hogy mi fog történni. Tudták, hogy most az érdekhazafiság részvénytársaság likvidációjára kerül a sor.

Habár kommunikét nem adtak ki a mai ülésről, mégis sikerült megtudnunk, hogy a jóléti biztosság leszerelt és ennek következtében igen valószínű, hogy a közgyűlés termet holnap kinyitják.

A jóléti biztosság ma esti ülésén Kovács József polgármester nem volt jelen, Szabó Kálmán volt országos képviselő

viselő elnökölt s a bizottsági tagok közül nagyon sokan elmaradtak.

Jelen voltak Tüdös János, Ujfalussy József, Pálfi Gábor, Kenézy Gyula dr. Haranghy Sándor, Kertész Mihály, Sz. Szabó József és Komlóssy Arthur.

Heves viták, elkeseredett jelenetek folytak le az ülésen Ugy hét óra tájban Komlóssy Arthur haragtól kipirult arccal távozott.

A folyosón várakozó újságírók megkérdezték tőle:

— Mi hír?

— Semmit se mondhatok — szölt s tovább ment.

Majd Kenézy Gyula jött ki a tereméből. Hozzá is kérdést intéztek a sajtó mánkásai.

— Mi történt?

Kenézy ezt a sokat jelentő két szót mondta:

— *Éljen 1849!*

Vagyis ez azt jelenti, hogy a nagy hősködés ma véget ért. A sok hühó a semmiért volt. A bátor Mártonék letették a fegyvert.

Kenézy dr. után Ujfalusi József a hírlapírók azon kérdésére, hogy leszereltek-e kijelentette, hogy igen.

Az ülésről hivatalos kommunikét nem adtak ki, mert egyáltalán úgy szeretnék feltüntetni a dolgot, mintha ma nem is lett volna ülés.

Gyermekével a halálba.

Anyja és leány tragédiája.

— Távirati tudósítás. —
— Budapest, már. 7.

Ma délelőtt 9 órakor az üllői ut 103 számú ház előtt a Kálvin-tér felé haladó 57 számú köruti villanyos vasuti körforgalmi kocsit egy 25—30 évkörű munkásközvetítő asszonyt és két éves leánygyermekét halálra gázolta. Bammer Antal kocsivezető előadása szerint, mikor kocsijával a rendes menetsebességgel haladt az üllői ut 103. számú ház előtt, a sinektől három lépésnyire egy asszonyt látott állni, a karján 2 éves kis leánykát tartott.

A kocsivezető csengetett. Egyszerre, körülbelül másfél lépésnyire a haladó villamos kocsit elött az asszony hirtelen a vágányokra térdelt és magához rántotta 2 éves leánykáját is. A kocsivezető rögtön megállította a villamoskocsit. Az asszony azonban a karján levő gyermekkel az ugynevezett életmentő alá került, a mely az asszonyt és két éves leánykáját agyonnyomta. A négy éves leánykát szerencsére a kocsit feljárom lépéséje ellökte úgy, hogy komoly baja nem esett. Több tanu bizonyítja, hogy az asszony gyermekeivel együtt öngyilkossági szándékból feküdt a villamos elé.

Személyazonosságát nem tudták megállapítani. Igazolóló irás nem volt nála, az életben maradt kis leány pedig az ijedségtől megnémult és nem tudta nevét megmondani. A környéken azt beszélnek, hogy az öngyilkos újságárú asszony volt. A két holttestet a rendőrség a törvényes úton orvostani intézetbe szállította.

E hét végén nyílik meg Darvas női felöltő áruháza.
Uj berendezés.

Varga Lajost letartóztatták.

A vádtanács határozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 7.

A Kossuth-szálloda alig egy hónapja szomorú tragédiának volt a színhelye. Steiner Boriska — mint ezt annak idején megirtuk — Varga Lajos titkos véglegénye karjai között marólugot ivott és két napi szenvedés után meghalt. Az esetet 24 óráig teljesen homály fedte, mert sem a szálloda nem jelentette be a történeteket, sem más uton nem jutott a rendőrség elé De a titok kipattant és a rendőrség szigorú vizsgálatot indított Varga Lajos ellen.

A rendőrség által vezetett vizsgálat során Varga Lajos szenzációs nyilatkozatokat tett a leánnyal folytatott szerelmi viszonyáról és feltárta a nyomozó rendőrfogalmazzó előtt mindama titkokat, amelyeket a titok őriztek s amelyből aztán bűnös viszony fejlődött ki. A felmutatott szerelmes levelek Varga Lajos igazát látszottak védeni, s már-már csaknem bizonyosra volt vehető, hogy Varga Lajos tisztázódottan fog kikerülni a zavaros ügyből.

Majd az összes iratok átkerültek a vizsgálóbíróhoz, aki a további vizsgálatot szigorú mederben folytatta tovább. Ez a vizsgálat megdöntötte az álgazságokat és Varga Lajosra szomorú napok következtek. A vizsgálóbíró egylőre szabadlábon hagyta ugyan Vargát, de az iratokat további eljárás végett áttette a kir. ügyészséghez.

A királyi ügyészség kidolgozta a vádiratot és Varga Lajost a büntetőtörvénykönyv 283. §-ába ütköző emberi élet elleni, vétség öngyilkosságra való rábeszélésben bűnösnek találta. A kir. ügyészség ily értelmű vádiratát ma terjesztette a törvényszéki vádtanács elé. A vádtanács a vallomás szerint Amerikába készülő Varga letartóztatását rendelte.

Dr. Boldizsár Kálmán főkapitány helyettes intézkedése folytán Bikfalvy Miklós rendőrbiztos azonnal Varga Lajos lakására ment és közölte vele a vádtanács határozatát. Majd kijelentette, hogy rögtön letartóztatja. Varga Lajos az első pillanatban a meglepetéstől halálsápadt lett és szóhoz sem tudott jutni, de a következő pillanatban már kabátot véve, engedelmeskedett a rendőrbiztosnak és vele együtt elment a rendőrségi fogházba. Varga Lajost holnap délelőtt át fogják kísérni az ügyészség börtönébe.

Nagy lopás egy vasüzletben.

Egy debreczeni cég megkárósítása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 7.

Debreczen egyik Főtéri üzletében nagy lopásnak jöttek nyomára. Egy eltévedt fiatal ember — több ezer korona erejéig károsította meg a céget, melynek szolgálatában állott.

Az illető esztendő óta lopta az árukat az üzletből s a raktárból és értékesítette.

A lopást nem vették észre, hiszen képtelenség is ott, ahol oly nagy a forgalom.

Az orgazda igen érdekes embere Debreczennek, a ki a társadalomban is nagy szerepet játszik. Ő vette meg

a lopott holmikát, a melynek árából a alkalmazott nagy fényűzést engedhetett meg magának.

Igen érdekes, hogy a lopásnak mint jöttek nyomára. A cégnek ugyanis van egy inasa, aki éber figyelemmel kísérte a tolvaj fiatal ember viszonyait. Majd kutatni kezdett az után, hogy a pénzt honnan szerzi. Megtudta, hogy lopja az árukat és eladja. Erről jelentést tett a főnöknek, s tegnap meg is csípték a hálátlan alkalmazottat.

Néhány évvel ezelőtt szintén ilyen lopásnak jöttek nyomára az üzletben. Akkor a tetteszel igen tisztességesen bánt el a cég. Fel se jelentette a tolvajt, hanem csak elbocsájtotta.

Éppen így cselekedtek most is. A mikor a megtévedt fiatal ember üzelméről a leplet lerántották, behívták az irodába s ott hat heti fizetést adtak neki, azzal a kijelentéssel, hogy azonnal el van bocsájtva.

A cég a rendőrségnél nem tett panaszt a tolvaj ellen. Ugyisintén a tolvajnál is bűnösebb orgazdát futni engedte.

Színház.

Szerémy Gizella.

A legkiválóbb magyar művésznők egyike lépett tegnap este a debreczeni színház színpadára, a hol temételen sikert, tapsot, elismerést aratott. Mi a kik elfásuló szívvel látjuk a nemzeti színpad, a magyar színpad elzüllesztését, valami nagy tavaszi ünnepet éreztünk, a mikor Szerémy Gizella az ő zengzetes, tiszta szép magyar beszéddel elmondta nekünk Széchy Máriát. Ez a művészasszony úgy bánik a magyar szóval, mint az édesanya a gyermekével. Szereti, imádja, megőrzi annak minden tisztaságát. Egy művésznőt merek még mellé állítani — Szabó Irmát.

Minden frázis, minden nagyképűség nélkül ünnepe volt tegnap a debreczeni színháznak. És a kik ott voltak, azok csupa tüzzel és lélekkel fogják hirdetni, hogy Szerémy Gizella nagy művészetét meg látni ünnepelni kell ennek a város közönségének. Káturnusai, történelmi darabok nem igen vonzanak közönséget. Tegnap mégis telt ház tapsolt a kiváló művésznőnek, a ki ma *Folt a mely tisztit* című drámában fog fellépni. Ebben a darabban, a melyet mindig nagy szeretettel nézett végig a debreczeni közönség, úgy játsza el Szerémy Gizella Matilde szerepét, a hogy csak *Márkus Emilia* tudja eljátszani.

A tegnapi estének ragyogó pontja volt még a művésznőnek *Szakács* Andornak Wesselényije. Diadalmas erővel, a lélek minden becses művészi hevével játszott Szakács, és elragadta a közönséget. Ez a nagy kvalitású művészlélek most egymásután három este fogja Szerémy Gizellával együtt ragyogtatni a közönség által mindig méltányolt talentumát.

Kiemeljük a szereplők közül a mindig kiváló szívvel, lélekkel játszó *Szabó Irmát*, *Deésy Alfrédet*, a ki *Illésházy* szerepében a büszke, lelkes magyar ur minden jellemvonását eltalálta, és sok minden jellemvonását eltalálta, és sok dicséretet érdemel. *Polgár Sándor*, a ki

az ő finom, diszkrét komikumával nem lép a tulzás határába. *Ternyei Lajost* kedves, virágos kedvű tavaszt varázsoló diákjával, azonkívül *Krasznay Ernőt*, ezt a kiválóan jó színészt és mindazokat, a kik játszottak.

Hisszük és bizzunk benne, hogy a Szerémy estéknek fényes sikere lesz.

(s. b.)

A mai előadás. A színház igazgatósága jelenti, hogy a mára hirdetett *Fromont és Risler* nem ma csütörtökön, hanem holnap pénteken kerül színre a debreczeni színpadon. Ennélfogva ma *Echegaray* drámája a *Folt a mely tisztit* kerül színre *Mathilde* szerepében Szerémy *Gizella* kisasszonnal, aki ebben az érdekes, izzó temperamentumu szerepben egyik legszebb sikerét aratta, ahol csak játszott. A darabcsereinek oka az, hogy a kiváló vendégművész nő toletjei, melyben *Sidoniet* (*Fromont és Risler*) játsza, csak pénteken érkezik meg és így az igazgatóság kénytelen volt a műsorban e változást eszközölni.

Zilahy Pali a színpadon. Zilahy Gyula színgazgató kellemes meglepetésre készül. *Molnár Ferenc* „*Józsi*“ cz. kazagató bohózatát adhatja elő legközelebb. Ennek az előadásnak különös érdekessége lesz, hogy a czimszerepet, a pajkos, rakoncátlan, csinytevő kedves *Józsi* fiut Zilahy kis fia a *Palkó* fogja játszani. Zilahy Pali Aradon lépett fel ebben a szerepben és azok, akik látták, valóságos színészi östehetséget fedeztek fel benne. Annak idején sok szó esett erről a csodafüről, aki a budapesti „*Józsi*“ is alaposan lefőzte.

Rikkancs. Nagy buzgósággal vette át karmesteri tisztségét *Békési Ferenc*, a színház új karmestere. A Magyar színház zajos sikerű daljátékából a *Rikkancs*ból tart nap nap után próbát az énekes személyzettel. Az igazgatóság az ujdonsághoz fényes díszleteket készített és tekintve, hogy a budapesti előadást is *Békési karmester* tanította be, a debreczeni előadás is sikeresnek ígérkezik.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó
Szerkesztőség kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Szabó Kálmán és a Bánffy-párt.** Megirtuk mi is, hogy *Szabó Kálmán* országos képviselő *Bánffy Dezsőnek* a szegedi választókhöz intézett nyílt levele következtében kilépett az új pártból. Ezt az elhatározását közölte gróf *Dégenfeld Józseffel*, a debreczeni újpárt elnökével, *Szabó Kálmán* ezenkívül személyesen tudatta ezen elhatározását *Bánffy Dezső* tudatára is. Több fővárosi lapban megjelent a hír, hogy *Szabó* a függetlenségi párt kötelékébe lép be. E hírrel szemben *Szabó Kálmán* azt a kijelentést tette, hogy a függetlenségi pártba még nem lépett be: *Sőt Bánffy Dezsőnek* is határozottan kinyilatkoztatta ezt. *Szabó* nem tartja ildomosnak, hogy mielőtt még a volt vezére jövő irányításáról tudna, már más pártba lépjen be. Elhatározására csak akkor jut, mondta *Szabó Kálmán*, ha a debreczeni újpárt a gyűlését megtartotta.

— **Komlóssy Arthur kilépett a jóléti bizottságból.** *Komlóssy Arthur* az éj folyamán közölte velünk, hogy az alkotmányvédőbizottság leszerelő határo-

Legjobb czipők

KRAUSZ MORNÁL kaphatók

mégis olcsóbb és jobb a gyárinál.

Mérték szerinti rendeléseket gyorsan eszközöl.

Piac-u. 34., a főposta töszomszédságában. Saját készítésű

zata folytán kilépett a jóléti bizottságból és ezt Szabó Kálmán elnöknek írásban is tudomására hozta

— **Naszády kinevezése a táblán.** A mai tanácsülésen Naszády Ivánnak kellett volna előadoul szerepelni a kir. ítélőtáblán. Ezen az ülésen Széll Farkas tanácselnök vezette a tárgyalásokat. Amikor a Naszády előadmánya következett volna, az illető ügydarab másnak leendő kiosztását a tanácselnök így indokolta meg:

„Minthogy eme ügy előadója volt bírótársunk, e helyen fel nem említhető indokok miatt kilépett e kir. ítélőtábla birói karából, felkérem H. I. előadó urat, hogy az ügy referálását az említett okok miatt átvenni sziveskedjék.”

A királyi tábla birói csendben hallgatták végig az elnöki enunciaciót, aztán a tanácsülés hozzáfogott az ügyek elintézéséhez.

— **P. Nagy Zoltán növendék hangversenye.** Tegnap délután a Bika szálló dísztermét zsufolásig megtöltötte városunknak a zene iránt érdeklődő közönsége, hogy P. Nagy Zoltán tanár szokásos évi bemutatóját meghallgassa. A mester neve ugyanis mint előadó művész, úgy is mint zenetanár sokkal ismertebb és méltányoltabb nálunk, minthogy szükség volna az ő egyéniségének ismertetésére. Mindamellett nem mulaszthatjuk el, hogy az ő működésének egyik másik jellemző tulajdonságára rá ne mutassunk ez alkalommal. Ritkaság mindenekelőtt az, hogy elsőrendű előadó művész egyúttal jó tanító is legyen. Ha mégis e két tulajdonság egy emberben találkozhat, nagy szerencse az ő növendékeire nézve. A mai hangverseny mindenekelőtt a lelkiismeretes gondos nagy tudású tanítót állította elébünk, növendékeink kifogástalan technikája, correct, értelmes, némelyiknek kristálytisztaságú átlátszó előadása bizonyítanak e mellett. Az előhaladottabbaknál a darabok becsületes kidolgozása, az izléses de az egyéniséget nem korlátozó előadás mind olyan tulajdonságok, melyek első sorban a mestert dicsérik. Voltak a növendékek közt többen, kik magas fokú zenei intelligenciát tanúsítottak és játékuik valódi művelvézetet nyújtott. Szándékosan nem emelünk ki név szerint egyet sem, mert a fentebb általánosságban mondtak mindnyájukra nézve állanak. Nem is lehet ez másképp olyan tanárnál a ki növendékei megválasztásánál, mint biztos forrásból tudjuk, a tehetségre és a szorgalomra fekteti a fősúlyt. Így hát nyugodjanak bele a növendékek abba, hogy mindnyáján tehetségesek és szorgalmasok voltak. De jegyezzék meg azt is, hogy a tehetség csak még több szorgalomra kötelez. Valóban ideje is volna már annak, hogy csak azok tanuljanak zenét, a kik arra valók. P. Nagy Zoltán vizsgálhangversenye meggyőzött arról, hogy növendékei ilyenek. Különösen nagy feltűnést keltett a tanítványok között, Boros Anna hatalmas zenei tehetsége, a mely P. Nagy Zoltán tanításával egyre jobban csillog. A kik a fiatal leány zeneművészetében gyönyörködtek, kétségtelenül meggyőződhetnek arról, hogy fényes jövő vár rá. Kolben hayer Margitka a növendékek nevében egyes beszéd kíséretében ezüst koszorúval lepte meg a tanárt, csak kötelességüknek felelt meg hálájuk e szép kifejezésével. A hangversenyt a ref. tanítókegze karéneke zárta be, előadva Volkanann Erdei dalát, tökéletes fegyelmezettséggel és kifogástalan árnyalással. Ez legyen elismerés a tanárnak, de a derék énekeseknek is.

— **Rásó Gyula.** A mióta a királybiztosság hivatalát felállította, azóta van egy állandó vendége e hivatalnak: Rásó Gyula volt alispán. Sokan fordultak már hozzánk kérve azt, hogy Rásó Gyula mit kereshet ott, sokan azt hitték, hogy magasabb rangú tisztviselőnek lett alkalmazva, de mi felvilágosítjuk a kíváncsiakat, hogy nincs ott hivatali tisztsége a nyugalmazott alispánnak. A multak emlékei, a megyeház épülete iránti szeretet viszi az öreg urat a királyi biztosi hivatalba. A ki másként vélekedik, az alkossa meg külön véleményét.

— **Elevenség a szinpadon.** A négy évszaktól tegnap délután a nyár első részletes próbája volt a városi színház szinpadán. Eddig csak a hölgy szereplők vettek részt a próbákban míg a mai napon a hölgyek és férfiak együttes próbája kezdődik. Ma délután 4-5-ig az ősz szereplőinek lesz első részletes próbája. Az előadások iránt még eddig nem látott érdeklődés mutatkozik, a vidékről naponta érkeznek előjegyzést kőró levelek.

— **A Szent-Erzsébet egyesület választmányi ülése.** A szent-Erzsébet egyesület tegnap, szerdán szépen látogatott és érdekes választmányi gyűlésén a következő közérdekű dolgokat határozták el. Több szegény felvétele és megvizsgálására való elrendelése után határozatba ment, hogy az idei évad utolsó teaestélye nem folyó hó 11-én, hanem 25-én a rendes időben lesz. A méltó befejezés céljából a szokásos teán kívül lesz még hideg felvágott, sonka, sütemény stb. Továbbá határozták, hogy április 14, 15, 16, 17 vagyis a husvéti ünnepek alatt amateurfotografus és festő kiállítást rendeznek oleső belépti díjak mellett, a mely kiállításon eladásra is vállalkoznak a kiállított tárgyakat. Esetleg sorsolás is lesz. A részleteket bióttóságba utalták, melynek határozatát legközelebb közzéteszik. Továbbá határozták, hogy június 9-én a nagyerdőben nyári mulatságot rendeznek több érdekes számmal, melyek közt egyelőre csak annyit árulunk el, hogy az egyesület választmányi hölgyei és az önként jelentkező hölgyek hazai gyártmányu, egyforma ruhában lesznek, (sőtétkék fehér petyekkel) mint igazi honleányok a magyar ipart pártolva és azért az egyesület magára vállalja a szövet beszerzését stb. Mindenesetre hazafias, ritka szép látvány lesz, mely a palotás táncban kezdeményezett nemzeti magyar iránynak méltó folytatása lesz. Végre jelezhajjuk, hogy a karácsonyi vásár is szóba került, melynek ism. tétére eobon az esztendőben mindnyáján lelkes örömmel belegyeztek.

— **A négy évszak jegyei.** A márczius hó 28 és 29 én tartandó négy évszak bemutatására jegyek folyó hó 10-től kaphatók Molnár Ferencz ur üzletében. Az árak 50%-kal vannak emelve. A rendezőség ez uton jelzi, hogy előjegyzéseket nem fogad el, a jegyek azonnal kiváltandók.

— **Az iparos-kör felolvasása.** Ma este 8 órakor újból megtarja az iparos-kör szokásos heti felolvasását. Ezúttal Jobbágy Imre az ipartestületi hitelszövetkezet igazgatója tart felolvasást az iparosok pénzügyi helyzetéről és Nádai Rezső asztalos mester tart szabadelőadást az asztalos ipar fejlődéséről és jelenlegi helyzetéről. — Az önálló mesterek minél számosabb megjelenését kéri az elnökség.

— **Felöklelte a bika.** Végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap a Pallagi tisztáson Mészáros István tehén-

pásztorral. Amint a teheneket épen hazafelé akarta hajtani, egy fiatal bika neki-rontott és oldalát kihatította. A szerencsétlen pásztor fiut eszméletlen állapotban szállították be a közkórházba, ahol sebét bekötötték. Állapota igen súlyos.

— **Rendőrhírek.** Feltört pinceze. Fischer Vilmos pipakereskedő pinczejét feltörték és onnan 10 korona értékű deszkaneveket elloptak. — *Hol a csizma.* Goldstein Lipót üzletéből tegnap egyik alkalmazottja 6 korona értékű eszimat lo-pott el. A tolvaj segédet Goldstein bepanaszolta a rendőrségen. — *Felismert lepedő.* Szabó Arnoldné padlásáról pár héttel ezelőtt elloptak egy darab lepedőt. Szabó tegnap az udvarban lakó egyik napszámos asszonynál felismerte. Ezt az esetet bejelentette a rendőrségen. Nyomozás folyik. *Se pénz se posztó.* Pap Ignác tanító két öltöny ruhára való szövettet adott át 12 koronával együtt egyik helybeli szabó mesternek. Ez azonban nem számolt három hónap óta sem a pénzzel, sem a szövettel. Sikkasztásért feljelentette.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halál eseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Lente Sámuelné ev. ref. 51 éves, Czégény Juliánna ez. ref. 17 éves, Kovács Istvánné ev. ref. 71 éves, Sági Sámuel ev. ref. 1 hónapos.

— **Hajdumegye leszerelt!** Glück Ede pedig felszerelt egy dus választéku férfi, női és gyermek cipő raktárt, hol a legszebb tavaszi cipő újdonságok dus választékban és jutányos árban beszerezhetőek. Debreczen, Piacz és Kossuth-u. sarkán. Kistemplommal szemben.

— **Mesés szép és czélszerű olcsóságokat, beszerzési áron alól vásárolhatunk Mentze áruházában, mely üzlet építkezés folytán teljesen feloszlik a Piacz- és Szent-Anna-utcza sarkán.**

— **Olvasóink figyelmébe** ajánljuk hogy függönyök tisztítását és festését szakszerűen és a legjutányosabb árban eszközli Konez József kelmefestő- és vegyészeti ruhatisztító, Bathányi-u. 3. és Vár-uteza 3. (a zenede épületében.)

— **Feriz a legjobb cigaretta** hüve 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen.

Mindenki fizessen elő lapunkra a Debreczeni Független Újságra, mert a kormány rettegve a szabad vélemény nyilvánítástól, betiltotta az utczai árusítást. Előfizethetni számunként 2 krajczárral. A lapokat készséggel hordatjuk házhöz.

A vezérőrbizottságot feloszlatják.

Az új miniszterek esküje.

Kossuthot megfenyegetik.

— Távirati tudósítás. —

Budapest 1906. már. 7.

A Budapesti-Bócsi gyorsvonat ma ismét előkelő személyiségeket vitt Bécsbe. Vörös, Feilitzsch, Fejérváry és Vészi utaztak a császárvárosba.

Vörösnök és Feilitzschnak a Svájc-czal kötendő kereskedelmi szerződés körül van dolguk míg Fejérváry az új miniszterek esküjénél assistál. De Feilitzsch is esküt tesz a kitüntetésé miatt.

Politikai körökben ma nagy feltűnést keltett a hír, hogy kormány köréből kiszivárgott hír szerint Kristóffy a napokban feloszlatja a vezérőrbizottságot. A rendelet, a mely ezt tartalmazza, közli azt is, hogy a vezérőrbizottság működése az

1906/96 4-5-6 old

Viepesulobol

1906. március 8.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

7

Mme Biró L.

angol és francia női szabó műterme
Debreczenben, Piacz-utca 58.
(Iparbank-palota. — Ezelőtt Budapest. Kecskeméti-
utca 2.)

Felhívom a divatpártoló hölgy elő-
kelőség szives figyelmét, mielőtt a fővá-
rosból és külföldről toilletet rendelének,
tessék személyes meggyőződést szerezni
műtermemben, hol eredeti külföldi mo-
dellek után a legmesszebb haladott izlést
teljesen kielégítő toilletteket a legjutányo-
sabban készítek.

Szónássy Gyula budapesti czég
teljes szövetraktára mindig megtekint-
hető rendelési kényszer nélkül.

Kiváló tisztelettel
Mme Biró L. női szabó,
Piacz-u. 58.

Debreczeni medico-mechanikai **Zander-gyógyintézet**

tulajdonos **Dr. Szász Adolf** orvos. Piac-u.59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés.
Fejlesztő-gymnastica gyermekeknek.
Tulhevített száraz levegő fürdő.
Orvosi massage.
Villamosítás.

Gyógyjavallatok: csuzos, köszvényes, izom és ízületi bajok. Benu-
lások, Neurasthénia. Hysteria. Táplálkozási és moz-
gási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívelhájaso-
dás. Ideges szivdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9—1. d. u. 3—6.
Nőknek: d. e. 11—12 és d. u. 5—6.

Tisztviselőknek árkedvezmény.
Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.

Vezérszó: Minden darab szappan a Schicht névvel
tisztá és ment káros alkatrészeketől

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb báli kelméinket. 120.
cm. széles fehér és színes francia ba-
tisztoikat. **Selymek: Christalin, Radium,**
Pongenoite, Taffit-messaline, Lyonaise
divatos báli színekben.

Egyes beosztott, féllg kész, himzett-
bátiszt és csipkével díszített selyem
ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és
csipke sálak, legyezők, báli keztyűs,
fehér és színes áttört harisnyák, nagy
választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.
Vászon, divat és szőnyegáruház.

Schicht-szappan!

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant)



a legjobb s használatban a
legolcsóbb, minden ruhanemű
és mosási módszer részére.

Jótállás: 25.000 koront fizet Schicht György czég **Aussigban** bár-
kinek a ki bebizonyítja, hogy szappana a „Schicht“ névvel, valamely
káros keveréket tartalmaz.

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai fiókja

Alaptőke 15,000,000 kor. **BUDAPEST, V., Nádor-utca 18.** **Tartalék 2,225,000 kor.**

Sürgönyozim: Nádor-utczai Hazai Bank. — Telefonszám: 86-01.

Biztos tőkebefektetés és legolcsóbb sorsjegyek a Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesület új nyereménykötvényei.

Az első eziklusban évenként háromszor
június 5., október 5., február 5.

300.000

600.000

300.000

koronás főnyeremények
40.000 és 20.000, 50 000
és 20.000, 40.000 és 20.000

koronás melléknyeremények kerülnek
sorsolásra.

Egy évi nyeremények összege:
1,571,000 kor.

Minden egyes sorsjegy
okvetlenül kisorsoltatik.

A nyeremények főösszege:
32,221.300 kor.,

a törlesztési kuzások főösszege:
36,938.750 kor.

mind az öt eziklusban.

A vevőnek a rendkívül előnyös nyereményhuzásokon való játék csak a vételár kamataiba kerül,
mert a legkisebb nyeremény és a törlesztéses huzásnál sorsolt nyereménykötvényért járó nyeremény-szel-
vény árfolyamértéke jóval több, mint a sorsjegyek mai ára

Minden egyes nyereménykötvény, illetve a kötvény kisorsolása esetén az arra kiadandó nyere-
mény-szelvény az összes nyereményhuzásokon végig — tehát 70 éven át — játszik, e szerint többször is
sorsolható nyereménnyel.

A nyereménykötvényeknek biztosítékát az államnak, városoknak és községeknek nyújtott köl-
csönök képezik és a törlesztések, valamint a nyeremények pontos kifizetéseért a Pesti Hazai Első Taka-
rékpénztár-Egyesület összes vagyonával külön is kezekedik. Ezeket a nyereménykötvényeket adjuk:

a) készpénzfizetésre a mindenkor pontos napi árfolyamon darabonként 20 korona foglalt ki-
kötvé. A sorsjegyekre kívánatra igen jutányos feltételek mellett megfelelő előleget nyújtunk.

b) 1883. XXXI. t.-cz. értelmében kiállított részletvekre

18 havi 10 koronás, vagy 32 havi 6 koronás rs zletre.

1906. március hó 15-ig beérkező rendelkezéseknél intézetünk ezeken az árakon árfolyamemel-
kedés esetén sem változtat.

Már az első részletnek postautalványon való beküldése után megküldjük a sorsjegyek soro-
zatát és számát tartalmazó törvényesen kiállított részletvet, melynek alapján a vevő azonnal megszerzi
a kizárólagos játékjogot

a) Készpénzfizetésre: **Megrendelési jegy:** b) Részletve:

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai fiókja,
Budapest, V., Nádor-u. 18. Sziveskedjenek részemre
a napi árfolyamon számítva készpénzfizetés ellen
darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egye-
sületi nyereménykötvényt küldeni. Mai postával küldök
Önöknek foglalóul daraboként 20 kor.-t azaz összesen
kor.-t, míg a hátralékos összeget sziveskedjenek
utánvétellel beszédni.
folyószámlán hitellezni.

Kelt _____
A megrendelő neve: _____ (olvasható aláírás.)
Pontos lakásczim: _____

Hazai Bank Részvénytársaság Nádor-utczai fiókja
Budapest, V. Nádor-u. 18. Megrendelek Önöknél
a prospektusokban foglalt feltételek szerint az
883: XXXI t.-cz. értelmében kiállítandó részlet-
vekre _____ darab Pesti Hazai Első Takarékpénztár
Egyesületi nyereménykötvényt. A vételárat dara-
bonként _____ koronás _____ havi részletben
fogom törleszteni. Az első részletben összesen
kor. ma postautalványon küldtem címükre.

Kelt _____
A megrendelő neve: _____ (olvasható aláírás.)
Pontos lakásczim: _____

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakezódásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Ruhája csak annak sikkes
Kinek a szabója — Osikes.
Üzlete az Iparbank-palotában Piacz-u. 58.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó-utca kenyér-piacz sarok.

Megnyit az új butor raktár Hatvan-u. 2. sz. a. Kaiser Salamon heti vagy havi részletűzetében, hol leg-
szébb kivitelben kaphatók fa- és vasbutorok, vászon-, kézműtárak, férfi-, női- és gyermekruhák, szőnyeg-, ág- és asztalterítők, csipke- és szövétfüggönyök, férfi- és női divatkelmek stb. legelőnyösebb havi vagy heti részletekben. Készpénzvásárlásnál 15 százalékos engedmény.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjótányosabban és jótállás mellett eszközli Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám az udvarban.) Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon szám 168.

Egy jékarban levő hintó eladó. Megtekintető Hatvan utca 5. szám.

Jó családból való fiu tanulónak felvétetik kereskedésbe. Czim a kiadóban.



Gummi és rézbélyegzők festékpárna pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni ruggyantabélyegző gyár és nyomdában Simonfi-utca 5. sz.

Eladó ház, föld és szőlő. Értekezhetni Krausz Károlynál József királyi herceg-utca 65. József kir. herceg-u. 65. sz. ház jövedelme 400 forint, jövizü kuttal, ház utáni föld bérlete 33 forint. Ara 6000 forint. — Köntös-kertben I. ső járás egymással szemben 2 darab szőlő: gyümölcsfakkal, két pajtával együtt 1600 forint.

Egy szobaseprű 15 kr. 1 kg. szilva 16 kr. 1 kg. teasütemény 75 kr. naponta friss vaj kapható Glück Izidor fűszer és csemege üzletében Péterfia-u.

Queclinburgi és hazai termésű takarmány répamagvak, plombozott arankamentes luczerna és lóhere, bükköny, csibohur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfű magvak, czukorezirok, konyhakerti és virágmagvak legolcsóbban — nagyban és kicsinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Füzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

Miklósné és Társa (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányu kézi és láda kofferekben, saját gyártmányu utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltetnek.

A széchenyi-kertben az állomáshoz harmadik 2000 négyszögöl kert, fele csemege szőlővel beültetve, fele veteményes, lakóházzal együtt 8400 koronáért eladó. Értekezhetni a csösznél.

Jó családból való 12—14 éves fiu tanulónak felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

Egy Schunda féle, alig használt pedálos czimbalom jutányos áron eladó. Megtekinthető Hatvan utca 44. szám alatt.

Gyermektelen házaspár házmesternek kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Gyakorlott könyvelő, aki egyszersmind pénztárnoknői teendőket is végezi, megfélelő jó fizetéssel azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatok „Könyvelő” jelige alatt a kiadóhivatalba kéretnek,

Szőlősgazdák szövetezete Piacz-utca 88. ajánlja a legfinomabb ó és új érmelléki és homoki fajborait kicsinyben és nagyban a lehető legolcsóbb árakban. Vendéglősök, kávéosok és a nagyközönségnek pincezinket bármikor bemutatjuk, hol is meggyőződést szerezhetnek boraink kiválóságáról.

Nincs többé köszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájdalomtól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg hires

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 koronára utasítással.
Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.
Arany-egyszarvu gyógyszerár.

Nincs többé csusz!

Szabadalmazott új találmány!

Cserépfedelek javítási költségeinek megtakarítása!

Értesitem a t. építő közönséget, hogy az általam feltalált és 16043/905. szám alatt szabadalmat nyert tető szegélyzetek alkalmazásánál a cserépfedeleken használatos volt habarcs munkák és azoknak évről-évre való megújítása fölöslegessé válik.

Találmányom egyszerű, olcsó és meglevő tetőszegélyzetekre könnyen felerősíthető.

Mintákkal és költség-előiránnyal szívesen szolgál

Kiss Ignác

bádogos mester, Piacz-utca 34.

Prezis-járásu

óra különlegességek

szép ékszerek nagy választékban és óra javítások jótállással legolcsóbban

Kurián Gyula

mű órásnál DEBRECZEN, Piacz-utca 42. sz.

Debreczeni Hitelbank

részvénytársaság

Debreczen Piacz-u. Széchenyi utca sarok.

Kölcsönöket adunk

váltókra, kötelevényekre és folyó számlára a legelőnyösebb kamat mellett.

Elfogadunk takarékbetéteket

betét könyvecskére és check-számlára.

Jelzálog-kölcsönöket ad

földbirtokokra és házakra.

Ovadékkölcsönöket ad

vállalkozóknak, és bérlőknek.

Elfogadunk tőzsdéi megbízásokat

értékpapírok vételére és eladására.

Kölcsönöket nyújtunk

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.

Lezámitolunk tárcza váltókat.

az intézet kebelében alakult hitelrészecs csoportban.

Ércpénzek és külföldi bankjegyek

beváltása.

Előleget adunk várható új termékre.

Felvilágosítással készséggel szolgál

Az igazgatóság.

Haza érkeztem!

Láttam a külföldi divatot és mi szépet és divatos kelet tanáltam, azt mind megvásároltam, a miért is csak

egyedül nálam

lehet szép és divatos női ruha szöveteket és blóuz selymeket jutányosan vásárolni.

Újdonságok naponta érkeznek!

Lówy F. Piacz-utca 24. Vigyázz! kékre festett kirakat.

Nyomatott Hoffmann és Kronovics könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.